

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
Corespondențele sînt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegraful Román“, strada Măcelarilor Nr. 30.  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Sibiu, în 2 Decembre, 1887.

Îndelungate au fost luptele susținute de românii ardeleni cu elementul maghiar și ele par că nu o să se mai aibă capăt în veci.

O parte din români s'au retras dela luptă și s'au perdit încrederea în reușita luptei.

Numai așa ne putem esplica procederea românilor alegători din cercul Blașului, — cari după cum suntem informați — nu s'au prezentat nici unul ca să aleagă membrii în comitetul municipal al comitatului Albei-inferioare, și președintele designat pentru de a conduce actul de alegere, după așteptări de câteva oare a trimis un protocol despre aceasta la vice-comitele comitatului menționat.

Ce va să dăcă aceasta alta decât, că românii din comitatul Albei de jos și-au perdit încrederea în reușita luptei pentru drepturile și interesele lor.

Noi nu aprobăm modul de cugetare al alegătorilor din comitatul Albei-inferioare, și ori a voit să fie demonstrație, ori nu, lucrul în sine este și rămâne greșit. Greșit, pentru că procederea aceasta numai va încuraja pe stăpânii comitatului, de a merge pe calea apucată, nefiind nimenea, care să le arete cu legea în mână, că nu oblăduesc comitatul așa, după cum cer interesele mării majorități, ci cum cer interesele unor oameni, cari nu fac nici un secret din aceea, că unde numai pot, delătură tot, ce e român și are inimă pentru popor și pun în serviciu o mulțime de oameni necualificați, cari mâne poimâne au să tragă pensuni.

Nu aprobăm deci procederea, ce au urmat alegătorii din cercul Blașului la 28 Novembre n. și dacă se va adeveri, că nu demonstrațiune au voit să fie absentarea totală, ci un indiferentism pécătos, atunci și mai mult avem cuvânt de a reproba pe aceea, cari odată erau și încă și astăzi se țin de cei mai mari naționaliști.

Bătrânii românilor nu au urmat ca strănepoții lor și dacă așa urmau, de sigur că jugul iobăgiei și aji ar atârna de grumazii noștrii.

Am combătut totdeauna indiferentismul, ne am ridicat vocea, de câte ori am vădut, că oamenii nu sunt și nu vor să fie la locul lor și datorința ne impune să o facem și de astădată. Nu reclamăm pentru noi dreptul de a fi conducători în politică, căci acest drept și l'au arogat pentru sine alții de mult, ca în realitate să nu presteze nimica pentru poporul român, ci să-l lase dus la prăpastia economică și morală.

Dacă e bine ca inteligența română și încă o inteligență înzestrată cu toate atributele, cum e și cea

din Blaș să se retragă de la luptă, ba chiar să stea în pasivitate absolută față cu viața din comitat nu voim să cercetăm, dar cumcă aceasta procedere dă ansă la felurite interpretări e evident. Nu suspitonăm, căci nu ne este meseria de a suspiona, dar vorbim de cas concret, — dacă informațiunea primită corespunde stărei faptice.

Nu e bine să amuțescă vocea celor chemați a apăra drepturile poporului, a descuragia pe aceia, cari doar ar simți vocațiunea de a mai lucra, de a mai alerga și de a mai stérni în români credința, că încă nu e de desperat, că încă o să mai vină și timpuri mai bune, și ca acele timpuri nu pot veni fără lupte, fără jertfe, ba chiar și fără abnegațiuni personale, credem, că e de prisos a o mai accentua.

## Revista politică.

Alarma dată de diariul „Fremdenblatt“ a produs mare impresiune în toate cercurile politice, și cu toate că după atitudinea celor din Viena situațiunea n'ar fi așa acută, fiind-că alarma s'a dat de un diar oficios, e lucru firesc ca toate diarele străine să se ocupe de marea cestiune și să discute asupra relațiunilor dintre Austro-Ungaria, Rusia și Germania. Ori ce altă cestiune este aji privită numai ca un lucru de a doua mână. Toți se nizuiesc să afle noutăți și păreri interesante în privința eventualului războiu.

Mai mare senzațiune pare că a produs comunicatul oficios din Berlin și nemții au fost cei dînțai, cari au esaminat lucrul cu mai mare scrupulositate. Diarele din capitala împărăției germane, fără colorit de partidă, se tem tare de atitudinea Rusiei și răspund cu unanimitate comunicatului oficios, că e datoria Rusiei a înceta cu concentrarea de trupe la granițele din spre Austria și Germania, e datoria celorlalte puteri, ca să caute a împedea pe Rusia și a nu o lăsa să adune atâtea forțe militare la un astfel de loc, după care ușor se poate presupune, că ea se pregătesce mereu pentru a scăr mēna cojocul vecinului.

Diariul „Kreutz-Ztg“ merge așa departe, încât pretinde, că Rusia să fie pusă într'o astfel de pozițiune, ca ea să înceteze cu măsurile sale strategice, ce le observă la granița Austriei, sau dacă nu se și motiveze atitudinea cea atât de bătătoare la ochi prin declarațiuni oficiale; deoarece se teme acest diar, că toate asigurările de pace, ce se fac din partea Rusiei, sunt numai meștesugiri și vor avea un rezultat tocmai contrariu. Nimenea nu poate vorbi

de pace și de pretenie, cât timp faptele dovedesc contrariul, de oare-ce acela devine mai suspect și e mai periculos totodată ca acela, care umblă cu planul deschis și nu încearcă a-și ascunde în tot modul intențiunile lui dușmănoase. „Vossische Ztg“ voind a domoli spiritele, apare mai puțin pesemistă ca celelalte jurnale, făcend următoarele aprețieri: Mișcările de trupe rusesci la granița austriacă poate n'au alt scop decât o demonstrațiune morală contra Austriei, pentru ca aceasta să silită să se plece intențiunilor și vointelor rusesci, ori poate că unele cercuri politice din Rusia au cređut, că așa e mai ușor a ajița pe Austria să atace și să se încurce într'un războiu cu Rusia, lipsindu o prin aceasta de sprijinul Germaniei. Nu-i posibil, ca Rusia să încerce a și pune față în față armatele aliate ale Germaniei și Austriei și nici chiar aceea, că ar avea intențiunea să slăbească forțele Germaniei printr'un atac din partea francesilor.

Aliment la discutarea cestiunii au mai dat și cuvintele țarului, care din incidentul unei sērbări a rostit următoarele vorbe: Sunt convins, că în războiul, ce-l va purta Rusia, cavalerii ordinului St. George se vor arăta tot atât de glorioși ca până acum, ei vor culege laurii victoriei pentru mărirea și vađa Rusiei.

Tot aici trebuie să mai înregistrăm, că pe când starea aceasta abnormală a lucrurilor ține încordată atențiunea bărbaților de stat, în monarhia noastră se vėd simptoame de tot deprimătoare. Vestitul orator și deputat ceh, Eduard Gregr, a ținut în dieta Boemiei un discurs infocat, în care atacă vehement pe ministrul de Gausch și dăce, că acest ministru trebuie delăturat, pentru-că numai așa poporul ceh va putea urma pe calea, ce duce la propășire. Oratorul, fără pic de sfială, înfățișează soarta poporului ceh, care e de tot nemulțamitoare și amărită și arată și urmările, ce ar proveni, dacă poporul va mai suporta astă vieță, făcend apoi apel la cehii, cari știu să aducă în timpuri critice mari jertfe. Sensațională e și scirea, ce ni se împărtășese din dieta Dalmației. Aici s'a prezentat un proiect pentru înțroducere a *limbei rusesci* în scoalele medii dalmațiene.

În cele din urmă criza ministerială din Franca pare a se fi aplanat. Dupăce nici Goblet, care se dăcea, că e sprijinit din partea rușilor și nici Fallières n'au putut forma un ministeriu din cauza neînțelegerilor între consecutivi și radicali, l'a format acum Tirard. Firul telegrafic ne aduce scirea, că presidentul republicei Sadi-Carnot a și subscris decretul, prin care sunt numiți: Tirard, ministru

## FOIȚA.

### BABA GRIJA.

— Snoavă. —

(Urmare.)

Când perele erau roșii și frumoase de țideau ochii, când te uitai la ele, când erau aproape coapte, și „baba grija“ aștepta din inimă ziua, în care să le culeagă, vedeai numai că numai sunt.....! Le stringea cine le stringea pe toate, de nici coadă nu mai rămânea pe pēr.

I-se întēmplase babei posna aceasta în toți anii d'arēndul, de când pērul începuse a da roade, dar ea nu putuse nici într'un chip să afle, că cine-i poate duce ei perele, așa pe nesimțite. Destul își bătuse ea capul, destul pândia ziua și noaptea, ca să afle pe hoț, dar nu putea să i dea de urmă doamne feresce! Când perele erau aproape să dea în copt, ea de sub pēr nu se mișca; tot cu ochii la el sta și cu toate acestea dela o vreme nu le mai vedea; par că nu era lucru curat.

Într'o zi cum stătea baba noastră sub pēr, și se uita lung după pere, care erau aproape coapte, eacă că vin pe drum cătră ea doi călători, pe cari ea nu i mai văduse nici odată în vieța ei. Acestia erau: dl Christos cu sf. Petru.

Călătorii cum ajung lângă ea o întrebă de sănătate, și o roagă ca să le dea sălaș preste noapte, căci n'au în sat nici un cunoscut, la care să rămână până în ziua următoare.

Baba bună de inimă cum era, nu stă mult la îndoială și le spune, că le dă din toată inima din cât are și poate, și îi chiamă în bordeiu.

Călătorii, cari se vede, că erau tare osteniți de drum, cum au intrat în lăuntru, s'au ghemuit într'un unghiu al bordeiului și au și adormit numai decăt.

Des de dimineată, până când nu răsărise încă soarele, călătorii erau în picioare gata de drum.

Mai înainte de a-și lua rămas bun dela baba, care îi găzdui-se preste noapte, a dīs unul dintre ei, care era sf. Petru — cătră ea: Muere bună, fiind că nu ți-a fost urit de noi, și ne ai primit de am dormit la tine preste noapte, n'am vrea să plecăm și noi de aci ca dela o moară stricată, fără să te mulțămim cu ceva; deci cere dela noi, ce vei voi tu, căci aceea fie lucru cât de mare, și se va implini, după cum poftesci.

Baba, care nu avea altă grijă de un timp încoace, decât de pērul ei, la care îi sta ziua și noaptea gândul, fără de a gândi mult că oare ce ar fi mai bine să ceară dela sf. Petru, dăce cătră el:

Eu oameni buni și ai lui D-đeu, dacă e vorba de așa, că ori ce dorință a mea puteți să mi o impliniți, n'ași cere multe — numai nu știu đeu dacă mi s'ar putē implini. A-și vrea sērmana de mine,

că: ori cine s'o sui în pērul acesta ce-l vedeți înaintev, afară de mine, ca să culeagă pere, acolo se rămână încurcat între crengi, și se nu se poată da jos până atunci, până când nu voi dăce eu.

Bine! i-a dīs atunci sf. Petru, fie ție după cum poftesci — și au plecat mai departe amēndoi călătorii.

Biata babă grija cum a auđit ea vorbele acestea, a rēsuflat numai decăt mai ușor, și toată grija și supărarea ce o muncea, i s'a luat deodată dela inimă. Nu-și mai găsia loc de bucurie, când îi venia în minte cum o se vadă ea pe hoțomanul ce i tot fură perele, prins în pēr, ca într'o căpcană. Dar apoi când se mai gândia cum o să culeagă ea perele cele frumoase, cum o să-și indulcească inima cu ele, i venia se sară în sus de bucurie, credeai, că toată lumea e a ei.

\*

Trecuse câtă va vreme de când cei doi călători umblase pe la baba grija, și perele din pēr erau coapte — puteai dăce, cum se cade. O zi, două își pusese baba de gând, ca tot să le mai lase neculese, pentrucă acum și așa nu mai avea nici o teamă, că i-le o mai fura cineva.

Chiar în ziua când avea de gând să le culeagă — era o zi frumoasă — eacă se apropie de bordeiul ei o babă slabă și urită, pe care cum a văđut-o baba grija i s'a sculat pērul în cap de frică. Aceasta era moartea. Ea se apropie numai



president și de finanță: Flourens, ministru de externe, Fallières de justiție; Sarrien de externe; Faye, ministru de instrucțiune; Mahy, de marină; Dantresme, de comerț și Viète de agricultură. Încă nu se știe, cine va ocupa portofoliul războiului; se vorbește numai, că a fost înțeles cu el generalul Logerot.

În România domnesc mari frecări între partidul liberal și al opoziției. Cetățenii din capitală ai partidului liberal-național au avut o întrunire, la care după mai multe discursuri a fost salutăta cu mare entuziasm următoarea moțiune: Față cu atacurile violente ale opoziției contra guvernului și partidului liberal, căruia se datorează starea de aji a României independente și respectată, dar chiar tronului, a cărui legătură cu națiunea s'a cimentat prin sângele vărsat pe câmpul de războiu, și în care țeara a gătit o pavață și o condițiune de pace și de prosperitate interioară, cetățenii capitalei strins uniți în jurul tronului, protestă cu cea mai mare energie, contra unor asemenea nelitiri dușmane intereselor țerei și sunt gata a face toate sacrificiile pentru ca partidul liberal, al cărui șef este I. C. Brătianu, să-și poată continua opera de ridicare și de întărire a României.

## Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

(Începere.)

**Agnita**, în 23 Novembre vechiu 1887. În Nr. 88, unde s'a fost reținut sub nota redacțiunii mai multe cazuri de abus comise de părintele Moldovan și soțul său, am arătat mai pe larg, cum au denunțat și calumniat p. Moldovan pe protopresbiterul său, scriind pe plată, și tot acolo am arătat cazuri concrete de abus, unde p. Moldovan în cauze divorțiale au fungat ca defensor și comisar investigator, și așa sub diferite preteste a încasat dela o partidă până la 100 fl. fără ca să-i folosească ceva.

Mai afirmă p. Moldovan: că densusul n'a făcut alte raționii în tract decât în Marpod și Chirpăr și pentru amândouă s'a dat absolutoriul. Eu știu dela mai mulți preoți, că părintele Moldovan a făcut în mai multe locuri raționii bisericești și absolute care nu s'au dat de cătră P. V. Consistoriu. În Marpod știu pozitiv, că nu este absolutoriu pentru raționii făcute de Moldovan, și cumcă nici în Chirpăr nu este, dovedesc următorul document:

Nr. 139/1885. Onorabilului comitet parochial în Chirpăr!

Reîntornând cu aceasta documentele speșelor raționiiului din anul 1882 în număr de 16 darabe se aduce la cunoștința onorabilului comitet, că pentru raționiiului aceluiași an dela M. consistoriu arhidieceșan nu se poate da absolutoriu se așteaptă însă ca raționiiului anului 1883 să fie compus după toate prescrișele în vigoare.

Nochrișiu, în 14 Februaru, 1885.

Oficiul protopresbiterial gr. or.

G. Maier,  
adm.

Acesta este pretinsul absolutoriu al p. Moldovan pentru raționiiului bisericeșc din Chirpăr, făcut de densusul de trei ori în decurs de 3 ani până în anul 1885, pentru care de trei ori a luat plată din cassa bisericeșc. Din 1885 până acum s'au primit 2 absolute pentru raționiiului din 1883 și 1884 făcute de parochul local și cel din anul 1885 este înaintat spre censurare.

decât de baba grija și începe a-i spune: că se se gătească iute și de grabă, căci ea e moartea, și a venit se o ducă de pe lume.

Cum a vădut biată baba noastră pe moartea dinaintea ei, spunându-i că a venit se o ducă de pe lume, unde nu mi-a început a plânge, a-și smulge părul din cap și a se văieta, de-ți era mai mare mila se o fi vădut.

Dar moartea nu prea sta mult la taifas cu nimenea și nici nu cântă în hătirul nimenui când are odată porunca ca să-l ducă. I mai spune încă odată babei, că se dea iute se se gătească că n'are vreme de zăbovit, și după ce a vădut că nu se poate înțelege cu ea, ameiță de jumătate o luă în brațe și pași înainte.

Sărmana babă cum se văieta și se svêrcolea în brațele morții, care pășia încet, încet înainte, i vine deodată în gând perele ei cele frumoase pe care tocmai stetea gata să le culegă, și nu se putu oprî de a nu dice tânguindu-se cătră moarte: Bine vîd acum că toată jalea și tot plânsul meu nu ți pot înmuia inima, ca se mă mai lași se trăesc cât de puțin, dar măcar atâta fie-ți milă de mine, și-mi rupe din părul de dinaintea bordeiului meu vre-o câte-va pere, și dă-mi se le gust, — apoi dumee cu D-șeu.

(Va urma.)

De aci încă se poate vedea iubirea de adevăr a p. Moldovan la scrierea de corespondențe, și dacă eu nu-i produceam document de nou me timbra de mincinos.

Mai dice p. Moldovan că, urme de progres în tract nu vede, căci este Octobre și învățământul nu s'a început deși din mai multe comune protopopul a ridicat tacele de concurs totuși acelea nu s'au publicat. Este adevărat, că concursurile nu s'au publicat și vrînd și eu a me convinge, ce e cauza, am aflat, că protopresbiterul a și trimis toate tacele încasate cu concursurile din respectivele comune; dară fiindcă protopresbiterul n'a băgat mîna în buzaniul său să trimită tacele pentru comunele restante ca în anul trecut, concursurile nu s'au publicat. Aceasta și dta părinte o puteai afla, dacă te interesai de adevăr, și nu ți-ar plăcea să faci din toate nimicurile casus belli.

Despre întrunirea scaunului protopopesc și a sinodului, din care faci și dta parte p. Moldovan. tocmai că nu sunt avocatul nimerui nu pot să-ți dau nici o deslușire, cei chemați a te lumina în privința aceasta și vor face datorița.

Mai repeșese părintele Moldovan aserțiunea mea din prima corespondență, în care eu m'a-și fi lăudat al sprigină, dacă eu voi cunoașce, că lucră după adevăr și dreptate.

Nu me lapăd nici acum p. Moldovan de promisiunea, ce ți'am făcut o atunci, numai pagubă, că la dta nu se vede nici un adevăr. Eu nu vreau a-ți face nici o concurență la clienții dtale, căroră le scrii neadevăruri asupra șefului dtale pe plată. Dta învrășbești cu vorba și cu peana plătită spiritele credule ale locuitorilor din acest tract, vrei să fac și eu așa? la așa ceva nici odată ru me voi dimitte și nici nu te voi sprigină.

Ce se ține de școala zidită în Șulumberg, dta susții a cunoașce mai multe Musce ca mine, și ai fi vorbit cu toate, se poate și aceea, dară eu tot din Șulumberg sunt mai bine informat ca dta — cum e, cum nu e, școala s'a ridicat cu destule greutăți, pe cari în prima linie au avut a le suporta protopopul cu parochul, și dacă acum esci dispus a mai lucra și acolo la arătări pentru plată, nimenea nu-ți dispută dreptul, căci dta esci omul geșefului, și care subscriu sunt responsabili. Destul, că școala e făcută, și este un adaus la celalalt progres din tract.

Comuna Chirpăr în 12 ani sub conducerea soarelui dtale n'a putut să se apuce de zidirea casei parochiale, și nu se apuca nici în alți 12, măcar că p. Maier în tot anul da mîna cu fie-care poporean, ba odată chiar și dta ai dat mîna cu toți poporeni din Chirpăr, obligându-i să zidească casa parochială și aceea tot nu s'au zidit, până când n'a venit omul faptelor actualul protopresbiter, n'a dat însă mîna cu nimenea în aceasta privință și măcar că concesiunea consistorială a venit numai în luna lui Septembrie casa se află sub coperiș. Acesta încă nu e progres? Dta poți și aci lucrând pe plată cui va să dovedesci, că rău s'a manipulat la aceasta zidire.

Dta me îndatorești p. Moldovan a aduce aminte protopresbiterului cuvintele Ilustrității Sale dlui Iacob Bologa, rostite în casa dlui Ioachim Părău în presara alegerii. „Iată acum ce e bun sau ce e frumos, fără numai a locui frații împreună.” Spune dta părinte, dacă esci așa iubitoriu de pace și nu esci malcontent, pentru ce îndată după alegere ai dispărut și n'ai vrut să iai parte la masa alegătorilor cu frații dimpreună? ce ți'au fost stricat și cu ce te a fost supărat alesul? Pentru ce la instalarea densusului, când s'a prezentat toată suflarea din tract nu mai dta te ai ascuns ca buha de lumina țilei? N'ai avut ochi ca să te uiți la acela care au fost preferit față cu neînsemnata dtale persoană. Atunci n'ai știut, că e frumos a locui frații împreună pentru că prin purtarea dtale te separezi singur de cătră toți frații.

Veți dară părinte Moldovan! nu eu am înălțat pe protopresbiterul pe ultimul cuiu al scării de ceară precum afirmi dta, ei densusul singur s'a format o scară tare prin studiu și merite recunoscute și de alții, pe care s'a suit și e sigur, că nu va căde. Dta însă ai voit a te sui pe o scară, la care în viața dtale n'ai fost în stare a-i pune cuiiele trebuincioase și acum te încerci a i le pune prin neadevăruri și calumnii, dară te asigur că nu-ți va succede. Mergi numai pe calea ce ai apucat-o și te vei convinge totuși, că rău lucrui, ce lucrui dară va fi prea târziu — dixi.

G.

**Brașov**, 10/30 Noemvre, 1887. Dle Redactor! În epistola din urmă Ve promisesem, că Ve voi scrie ceva despre viața noastră socială de aici. E delicat lucru a scrie în aceasta privință, căci e greu a nimeri aprețierea lucrurilor după adevărata lor stare.

O fac aceasta însă în mângăirea și mulțămirea ce o simt la frumoasa direcțiune, ce au luat lucrurile aici la noi de un timp oarecare încoace e, întru cât priveșce reuniunea de gimnastică și cântări și viața socială în și afară de aceasta

Reuniunea noastră de gimnastică și de cântări între alte scopuri, ce le urmăreșce ea, are în vedere mai vîrtos promovarea culturii sociale.

Și ce e mai detestabil pentru o națiune, mai ales între împregiurările noastre politice de aji ca nisce relațiuni sociale sarbede, reci sau chiar divergente?

Un popor incumbe influinței popoarelor străine cu atât mai rapid și sigur, cu cât mai anevoioasă

fi este înțelegerea reciprocă a membrilor lui, cu cât mai rece e legătura frățească între sine și cu cât mai isoțai și fără interes comun trăesc ei unii cu alții. Mai multă atențiune și îngrijire asupra acestor momente se recere pe lângă toată responsabilitatea dela inteligența, de care dispune numiul popor.

Și cu drept cuvînt aceasta, pentru că aceasta singură este consciă de esistența sa și a semenilor și precum și de condițiile lor de esistență.

S'a mai scris cu alte ocașii despre împregiurările noastre naționale locale de aici și în special despre cele ale reuniunii menționate. Se arata atunci și unele porniri cu prospecte prea puțin mulțamitoare pentru viitor, astăzi din contră me afflu în plăcută poziție a constata în toate direcțiunile lucruri, cari stau într'un raport direct real cu aspirațiunile noastre naționale românesce.

Ca să rămîn în cadrul reuniunii, despre care e vorba, nu pot ca să nu arăt la acest loc cu satisfacțiune avîntul ce și l-a luat aceasta de un timp oarecare încoace, dar mai vîrtos dela venirea dlui N. Popoviciu în mijlocul nostru și a ocupat locul de conducător artistic muzical la atâtea corporațiuni de felul acesta, câte avem noi aici.

Pe când erau cercetate probele de cântări mai nainte numai ca un lucru de puțin interes, pe atunci astăzi s'a încatenat inteligența română în sinul nimei reuniuni cu un zel și o caldură cu totul deosebită.

E adevărat, că convenirea din urmă, carea a produs rezultate atât de strălucite n'a fost atât de indesuită de public, precum s'ar fi acceptat ca prima întrunire în giurul zelosului noului conducător de muzică; aceasta împregiurare se esplica de sine și-și are urmarea din nisce motive cu totul străine, de vr'o răceală, ce s'ar presupune, că există la românii brașoveni între sine. Da, căci chiar indiferentismul detestabil, ce se părea mai nainte, că prinde rădăcini între inteligenții unei branșe de ocupațiune și între alții, a început a nu se mai arăta nici măcar la părere.

Împregiurarea a adus cu sine, ca de astădată să nu se poată ficsa convenirea colegială într'alt timp decât într'o di de post, carea a fost Vinerea 13/25 l. c. Aceasta e de ajuns a se pute înțelege, că familiile, cari din considerare la obiceiul creștinesc susținut între membrii lor, au trebuit să renunțe la o petrecere, unde se ocașionează întrunirea aproape a tuturor românilor de aici, ba chiar și din giur. Considerând, după cum am diș mai sus succesul splendid al executării programului producțiunii, putem fi convinși, că reuniunea brașoveană de gimnastică și cântări va deveni earăși aceea ce a fost ea în cei dintâi ani ai vieții sale.

Și alte binefăcătoare urmări a mai adus cu sine consolidarea recentă a vieții noastre sociale. Îmbunătățiri culturale economice pentru mult cercatul nostru popor spre scopul ușurării jugului miseriei în lipsa de isvor de câștig, precum durere, e cazul foarte simțitor în Șcheiul Brașovului, sunt fapte evidente foarte laudabile și demne de imitat ale inteligenții fruntașă a Brașovului. Familii foarte numeroase sunt aici în Șcheiu, cari nu se pot deslipi de lângă vatra focului pentru de a cerceta școala barem în anii de obligați prin lege, din cauza miseriei economice, urmate din secarea repentină a isvoarelor de câștig. Oamenii noștri chemați a fi patres populi, au început a alina lacrimile obidate ale copiilor lipsiți prin îmbrăcare și indeletnicire la lucruri ușoare și folositoare totodată. Dea Dșeu să se sporească necurmat astfel de binefăcătoare prospecte pentru viitorul poporului nostru.

Un observator.

## Procesul

urmat între comuna gr. or. română și cea greacă din cetatea internă a Brașovului în privința bisericeșc gr. or. cu hramul St. Treime din acel loc.

(Urmare.)

Tot în anul 1800 fundatorii făcū reprezentatiune la magistratul din Brașov, că compania grecească din Brașov numai în minoritate constă din greci, eară maioritatea membrilor o fac românii, serbi și bulgarii, că și ei cer, că așa, după cum companiștii fără deosebire de naționalitate sunt în drept a participa la administrarea bisericeșc, în asemenea mod să fie îndreptățiți și cetățenii gr. or. fără de obire de naționalitate. Adevărul acestor afirmațiuni îl constată și magistratul printr'o conscriere ofici-oasă a membrilor companiștii după naționalitate și o reprezentațiune așternută guvernului, dîcînd, că el (magistratul) nu cutează a lua decisiune în aceasta cauză.

La aceste reprezentațiuni a urmat ordinațiunea cancelariei dela curte din 24 Aprile 1800, prin care



earăși se interpretează rescriptul dela anul 1796 în acel sens, că românii, cari sunt membrii ai campaniei grecesci, să fie egali îndreptățiți cu ceilalți membrii ai companiei; dar că cetățenii români sunt în sensul susnumitului rescript eschiși dela biserică.

Astfel la anul 1800 vedem o biserică grecească cu membrii români, cari ca atare aveau egale drepturi cu grecii.

Deoarece compania grecească nu voia să știe nimica de autoritățile superioare și anume de autoritatea bisericească, și deoarece limba română după împregiurările existente era necesitate imperativă pentru biserică din cetatea Brașovului, de aceea prin mai multe ordinațiuni și anume printr-o ordinațiune din 6 August 1806, s'a luat dispozițiune, că la biserică din cestiuine, „pro templo disunito comuni” să se aleagă asemenea preot, fie din străinătate, fie din patrie, care să știe bine limba greacă cât și cea română, tot deodată se face atentă compania greacă, ca să se abțină dela orice volnicie, deoarece preotul dela biserică aceasta este supus episcopului neunit din Transilvania, tocma așa ca ori-care alt preot neunit.

Prin aceste ordinațiuni limba română, modificându-se rescriptul dela anul 1796, s'a introdus din nou în biserică Sf. Treimi din cetatea Brașovului și astfel președintele rescript s'a modificat mai în toate punctele sale esențiale. Un singur punct a rămas neschimbat și adică acela, că parochul dela despomenita biserică stă sub autoritățile bisericesci ale patriei.

Deoarece, după cum am arătat mai sus, limba română prin o nouă ordinațiune, urmată după rescriptul din anul 1796 se introdusese din nou în biserică și deoarece, după cum este constatat, membrii români ai companiei grecesci, cari erau egal îndreptățiți ca și grecii în biserică, erau în număr mare, de aceea aflăm, că după anul 1806 se alege din nou paroch român la biserică din cetatea Brașovului și încă fără a se alege și paroch grec, astfel că până la anul 1820 a fost aplicat numai preot român la biserică numită.

Aci este de observat, că dela înființarea bisericii Sf. Treimi din cetatea Brașovului până la anul 1820 au fost aplicați unul după altul patru preoți români adică: Popa Petru din Câmpina, Macarie dela mănăstirea Sinaia, George Hannez și Nicolae Panovici din Ardeal.

Dela anul 1821 relațiunile dela biserică din cestiuine din nou s'au schimbat.

În principatele române se inscenase sub numele de „eteria” sub conducerea principelui Ipsilanti lupta grecilor contra turcilor pentru libertate, spre potolirea acestei revoluțiuni turcii năvăliră în principate, eară eteristii greci fugiră în toate părțile, mulți trecură carpații și se așezară în Brașov, unde fură primiți în sinul comunei bisericesci dela S-ta Treime. Prin acest sucurs elementul grecesc se întări în un mod considerabil, eară românii își perdură majoritatea în biserică.

Șicanele pricinuite de majoritatea greacă față de minoritatea română precum și aceea împregiurare, că prin ordinațiuni ulterioare ale autorităților politice limba română fuse din nou eschisă din biserică siliră pe românii să și înființeze o capelă pentru sine până la timpuri mai bune, pentru ca să și poată implini necesitățile religioase neturburați.

La anul 1832 românii cumpărară o casă în cetatea Brașovului și în aceasta casă, și deschiseră o capelă pentru ei cu incuviințarea mai înaltă în butul opozițiunii, ce sasii și deastădată făcură românilor.

Partea cea mai mare a românilor eșiră din biserică Sf. Treimi și se duseră la capela lor de nou înființată fără a abdice de dreptul la biserică Sf. Treimi, din contră și susțineau acest drept, cerând vindicarea nedreptății.

Ca dovadă, că românii la anul 1832 n'au abdis la dreptul lor asupra bisericii, servesc cercetările comisionale urmate la anii 1837 și 1844.

Din cauza întăririi unui călugăr grec dela muntele Ahtos drept paroch la biserică St. Treime urmă decretul aulic din 10 Februarie 1848, prin care se dispune, că în privința bisericii din cestiuine și asupra îndreptățirii românilor la acea biserică, se puse în vedere o nouă cercetare cu considerare la actele fundamentale, sau după cum se țice în textul latin, „paenes regressum ad ante acta.”

Abia de un an fusese ales și întărit fericitul Andrei Șaguna de episcop al diecesei gr. or. din Ardeal. Acest prelat vrednic, ocupând scaunul episcopesc, făcând de ocupat cu cestiuinele generale ale diecesei sale, încă la începutul regimului seu nu se putu ocupa cu afacerea bisericii sf. Treimi, care în tot cazul constituie o afacere de interes special.

Abia la anul 1857 avu ocaziune să dispună în aceasta cestiuine.

În numitul an parochul grec aplicat la biserică Sf. Treimi fû acusat la scaunul episcopesc pentru nemoralitate, din care cauză acel paroch fû destituit în cale disciplinară și înlocuit printr'un administrator, adică prin preotul din Zernesci, Părintele Bartolomeiu Baiulescu, care a servit în numita biserică în limba română dela anul 1857 până astăzi, adică în decurs de 30 de ani.

La început acest preot servia numai pentru greci și puțini români, fiindcă partea cea mai mare a românilor se afla încă în capela lor, la anul 1866 însă murind parochul dela capela românească Toma Vasiliu și fiind că aceea capelă pentru comuna românească era prea mică și din cauză zidirei învechite, chiar periculoasă, la ordinul P. Veneratului consistoriu fû închisă, eară comuna românească avisată a se întoarce earăși în vechia lor biserică, în care a cumă se ținea serviciul în limba lor, conform vechi dorințe a românilor.

(Va urma.)

## Varietăți.

\* (Alegeri de deputați pentru congres.) Cetim în „Foaia Diecesană:” de deputați preoțesci sunt aleși în cercul: Caransebeș, Filaret Musta protosincol; Mehadia, Michail Popovici protopresbiter; Ciacova, Paul Miulescu protopresbiter; Lugos, Dr. Georgiu Popovici protopresbiter; Buzias, Alecsandru Ioanovici protopresbiter; Oravița, Andreiu Ghidiu protopresbiter; Petrovosela, Trifon Miclea protopresbiter; Iam, Filip Adam protopresbiter; Vêrșet, Ioan Popovici protopresbiter și Făget, George Popovici adm. protopresbiter. De deputați mirenesci sunt aleși în cercurile: Brebul, (necunoscut încă); Lugos, Dr. Alecsandru Mocioni; Făget, Constantin Radulescu; Buzias, Atanasu Cimponeriu; Ghilad, Aureliu Drăgan; Vêrșet, Martin Țapu; Iam, Ilie Trăilă; Sasca montană, George Szerb; Oravița, Ilie Trăilă (de două ori), Bogșa, Iuliu Petric; Caransebeș, Ioan Bartolomei; Ohaba-bistra, Ioan Popovici; Teregova, Patriciu Drăgălina; Domașnia, Ilie Curescu; Mehadia, Leontin Simonescu; Prigor, Stefan Velovan; Bozovici, Iulie Novac; Biserica albă, Ioan M. Roșu; Alibunar, Simeon Moldovan; Satul nou, Petru Tisu.

\* „Biserica și scoala” scrie: Joia trecută s'au ținut alegerile pentru deputații congresuali din cler în cercurile și respective colegiele electorale aparținătoare la jurisdicțiunea consistoriului aradan. Dintre alegerile, despre cari am primit raport până acum, aflăm, că în cercurile Arad Radna s'a ales deputat congresual preoțesc: părintele protopresbiter Vasiliu Beleş, în cercul Siria-Ienopolea părintele Vasiliu Mangra, profesor de teologie; în cercul Timișoara-Banat-Comloș, părintele protopresbiter Meletiu Dreghiciu; în cercul Lipova-Vinga părintele Augustin Hamsea, asesor consistorial.

\* (Aniversarea de 70 ani a superintendentului Dr. G. D. Teutsch.) Cu aceasta ocaziune din partea institutelor evanghelice de învățământ din loc s'a făcut iubilariului Dumineca seara la 7 oare un conduct frumos de torțe. Acest conduct sub sunetul capelei orașenești, după ce a ajuns la locuința iubilariului, unde chorul scolar a executat două piese, directorul seminarial I. Konnerth prin o vorbire potrivită arată meritele cele mari ale iubilariului. După ce cuvintele vorbitoriului au fost finite prin un viu „să trăiască” din toate părțile, superintendentul dă espreziune prin o vorbire călduroasă și părintească mulțămirii sale pentru ovațiunile, ce i-se aduc. Mai intonând corul scolar, încă o piesă conductul se puse în mișcare, fiinduse prin aceasta serenată.

Tot duminică seara la 8 oare în sala „Împăratul roman” a fost o convenire a oaspeților veniți. Cu această ocaziune un public numeros nu numai din Sibiu ci și din provincie umplea sala, care răsună prin piesele de cântări executate de capela orașenească și de reuniunile germane din loc.

Mai multe deputațiuni din ținuturile locuite de sasi sosiră spre a felicita pe iubilariu.

Insemnăm, că tot cu aceasta ocaziune s'a conferit iubilariului din partea comunității cetății Sibiiului dreptul de cetățean de onoare al cetății Sibiiu.

La banchetul dat în onoarea iubilantului a participat și Escel. Sa I. P. S. dl. arhiepiscop și metropolit Miron Romanul, și a ținut un frumos toast în limba română, despre influința culturală a poporului săsesc asupra românilor din fundul regiunii și despre influința culturală, ce o a avut preste tot poporul săsesc în Transilvania.

\* Înaltul ministeriu reg. ung. de culte și instrucțiune publică a recomandat tuturor scoalelor de fete din patrie modelele pentru lucruri de mână femeesci și cu deosebire pentru chindisit, cari se

pregătesc în cel mai gustos mod de firma Béla Kemény Jet Comp. în Budapesta (Piața Kristof Nr. 6).

\* (Stipendii.) Cu începutul anului curent scolar au devenit vacante următoarele stipendii din fondul de studii al fostului confiniu militar unguresc (bănățean): Pentru ascultătorii la Universitățile din Budapesta sau Cluș un stipendiu de 420 fl.; și două cu câte 320 fl.; pentru politechnicul din Budapesta două stipendii de câte 300 fl., și pentru studenții la scoalele medii earăși două stipendii de câte 150 fl. Pentru conferirea acestor stipendii pot recurge numai copiii de ai fostilor grăniceri din comitatele Caraș-Severin, Timiș și Torontal, cari frecventează cu succes eminent universități, politehnice, resp. gimnasii sau scoale reale. Petițiunile îndreptate către ministrul ung. reg. de culte instruite cu documentele de lipsă, au a fi predate până în 15 Ianuarie cal. n. anul viitor la direcțiunea acelui institut, în care studiază doritorii de a recurge.

\* (Bugetul ministeriului de finanță.) În 12 Decembrie comisiunea financiară a casei deputaților s'a ocupat cu statorirea bugetului ministeriului de finanță. La rubrica „întrate din dările directe”, ministrul președinte Tisza a declarat, că până la sfârșitul lunii Novembre acelea sunt de 89, 262,000 fl. În Decembrie anul trecut au intrat 8 1/2 milioane, dacă în luna lui Decembrie anul acesta vor intra tot atâtea, ceace sunt simptoame, că se va întâmpla, rezultă ca întrate din dările directe pentru anul curent sunt 97 1/2 milioane. Dacă se adaugă pe lângă aceste sume dările de transport și nouele aruncuri, rezultă o sumă cu mult mai mare, decât cea preliminară pentru 1888 cu 89,400,000 fl.

În urma acestor deslușiri din partea ministrului președinte, referentul Hegedüs recomandă bugetul spre primire. La observările lui Helfy și Horansky cu privire la nouele dispozițiuni de a mări dările dl. Tisza răspunde, că bugetul e statorit în cel mai riguros mod, și că medicii, advocații cetăților provinciale plătesc dari foarte mici. După ce încă odată Warhmann dă pe față neliniscitea sa cu privire la realitatea bugetului, acesta fără schimbare fû votat.

\* (Convențiunea comercială între Austro-Ungaria și Italia.) În 7 Decembrie n. s'a subsemnat convențiunea comercială între Austro-Ungaria și Italia. Foile italiene laudă succesul cel repede al pertractărilor și salută cu bucurie rezultatele obținute în noua convenție, care va intra în vigoare cu 1 Ianuarie, 1888.

\* (Starea sanitară a principelui de coroană german.) După scirile, cari zilnice sosesc din San-Remo la Berlin, rezultă, că principele de coroană merge din ce în ce spre bine. Deși boala de gât nu este cu desăvârșire delăturată, cu toate acestea vocea este cu mult mai intensivă. Apetitul principelui e bun, la ceace contribuie în un mod însemnat și deseale excursiuni în diferite părți ale orașului. În timpul din urmă mai mulți prinți și prințese din Europa merseră la San-Remo spre a-și esprima durerea lor față de suferințele, ce a avut să îndure chironomul german.

\* (Pregătiri militare rusesci.) În timpul, când se vorbește atât de mult despre concentrarea de trupe la limitrofele monarhiei noastre, la apărut o scriere intitulată „Războiul cel mai de aproape al Rusiei”, al cărei autor e un militar cu vederi foarte largi în privința aceasta. După cele ce se spun în această scriere, în cercul Varșoviei de present sunt staționate 192 batalioane infanterie, 98 escadereane cavalerie, 64 baterii, abstrăgând trupele, cari în continuu se aduc în aceste părți.

\* (Reuniune medicinală-higienică.) În urma inițiativei luate de reuniunea pentru științele naturale transilvanene din Sibiu, în scopul înființării unei secțiuni medicinale igienice, comitetul acelei reuniuni a invitat pe ziua de 9 a l. c. n. pe toți medicii militari și civili din Sibiu și din împregiurime la o convorbire. În această adunare, compusă din cercurile cele mai competente ale personalului sanitar și destul de bine cercetată, s'a recunoscut necesitatea înființării unei atari secțiuni a reuniunii sus numite, luându-se în privire activitățile acelei secțiuni, localul recerut, convenirile și biblioteca ei importantă, unde vor avea loc scrierile celor mai multe academii de științe și ale societăților Europei și Americii, alegându-se totdeodată și un comitet, care are să compună statutele secțiunii, să decidă asupra referinții cu reuniunea pentru științele naturale, și să facă cunoscută conchemarea unei adunări generale.

\* (Un cas neplăcut al reginei Serbiei, Natalia.) Regina Serbiei de present petrece în Florența. Pentru a visita frumoasele pozițiuni ale acestui oraș, ea a întreprins o excursiune în partea numită „Cascine”. Întemplantându-se însă, ca cail să



se sparie, mai multe părți dela trăsura fură rupte și numai cu greu fură caii îmblânziți, pentru ca regina se se poată da jos și se-și continue drumul mai departe. Nu scim cazul acesta sgudui-va pe regele Milan.

E cunoscut, că regina Natalia nu se află în relații bune conjugale cu bărbatul ei, regele Milan.

\* (Duel.) Unul dintre cele mai lăpăte morburii sociali de ași e duelul. Nu trece și, în care se nu cadă victime acestui morb, care judecându-l mai de aproape provine numai din o ambiție oarbă. În capitala Ungariei, de altfel vestită prin casurile, ce se întâmplă zilnic în ea, în 10 Decembre. a fost un duel cu pistoale între două persoane de înaltă pozițiune, între deputatul dietal, Edmund Literáty, și avocatul Dr. Eugen Pászty. Urmarea acestui duel a fost că Edmund Literáty a murit. Casul acesta a produs o mare senzațiune în Budapesta, mai cu seamă că duelanții sunt cumnați și până în zilele din urmă au trăit în intime relațiuni.

\* (Un aparat pentru astronomie.) În timpul din urmă atențiunea specialiștilor de fizică este îndreptată cu deosebire asupra astronomiei. În acest ram s'a și făcut în timpul mai nou descoperiri, cari pun mintea omenească în uimire. Acestea desigur, că nu s'ar fi putut face, dacă aparatele menite pentru astronomie nu s'ar fi căutat să se perfecționeze din ce în ce mai mult. Un telescop de o

mărime extraordinară și de o construcție admirabilă s'a așezat de curând la observatoriul de pe muntele Hamilton, care nu e departe de San-Francisco. Numai linzile au costat 50,000 dolari, abstrăgând cele lalte părți, ce au costat 40,000 dolari. Greutatea acestui telescop e de 86 centmare și feava la mijloc a e un diametru de 4 urme. Pregătirea acestui aparat grandios a durat mai mulți ani și numai cu greu le au succes opticienii din Paris de a nimeri distanțele potrivite la așezarea linzilor precum și la pregătirea lor. Telescopul are toate construcțiunile de lipsă pentru de a se putea face cu el descoperiri nouă în astronomia.

\* (Frecuența universității din Budapesta.) Făcând o comparațiune între numărul ascultătorilor universității din Budapesta din primul semestru al anului trecut și între numărul ascultătorilor cu finea acestui semestru, se observă, că pe când la unele facultăți numărul ascultătorilor a crescut la altele a mai scăzut. De present universitatea din Budapesta este frecventată cum urmează: La facultatea teologică sunt înscriși 91 studenți, la cea iuridică 1708, la medicină 1199, la filosofie 361. Computând și numărul celor dela farmacie de 237 și al femeilor pentru moșit de 67, rezultă o sumă de 3663. Pe când universitatea din Budapesta este cercetată de atâta indiviși, cea din Cluș numără numai 501 studenți și dintre acestia partea cea mai mare cercetează facultatea iuridică.

## Loterie

Mercuri în 14 Decembre 1887.

Brünn: 88 16 50 24 77

## Bursa de Viena și Pesta.

Din 13 Decembre n. 1887.

|   | Viena  | B.-pesta |
|---|--------|----------|
| Renta de aur ung. de 6%                                       | —      | —        |
| Renta de aur ung. de 4%                                       | 98.35  | 98.50    |
| Renta ung. de hârtie  | 79.05  | 79.—     |
| I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.  | 93.70  | 93.75    |
| II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung. | —      | —        |
| (blig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.  | 112    | —        |
| Obligațiuni ung. de rescumpărarea decime de vin               | 98.75  | 99.—     |
| Sorți ungurești cu premii                                     | 122.50 | 121.50   |
| Imprumutul drumurilor de fer ung.                             | 148.50 | 145.—    |
| Sorți de regulara Tisei                                       | 123.50 | 123.—    |
| Renta de aur austriacă  | 111.70 | 111.75   |
| Acțiuni de bancă de credit ung.                               | 282.50 | 282.50   |
| Acțiuni de credit austr.                                      | 276.40 | 276.40   |
| Serisuri fonciare ale institutului „Albina“                   | —      | 101.—    |
| Sorți de stat dela 1860                                       | 136.50 | 136.—    |
| Acțiuni de bancă austro-ung.                                  | 885.—  | 884.—    |
| Obligațiuni urbariale transilvane                             | 104.40 | 104.—    |
| Obligațiuni urbariale croato-slavonice                        | 104.25 | —        |
| Galbin  | 9.99   | 5.95     |
| Napoleon  | 9.98   | 9.98     |
| 100 marce nemțesci  | 61.85  | 61.85    |
| London pe (poliță de trei luni)                               | 126.05 | 126.30   |

Nr. 357. B. [1751] 3—3

### CONCURS.

Pentru întregirea vacantei parochii de clasa a III-a din comuna Ineu, protopresbiteratul Solnocului, se escrie în sensul ordinului consistorial dto 29 Septembrie 1887 Nr. 4004 B. pentru a doua oară concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

1. Una merță de cucuruz nesfârmat dela 100 familii à 50 cr.; 50 fl.
2. Dela 100 familii una și de lucru cu palmile à 20 cr.; 20 fl.
3. Folosința cimiteriului în mărime de 605 □ à 3 fl., anualiter.
4. Stolele usitate, cari calculate după calculul mediu a lor 5 ani din urmă dau un venit anual de 30 fl. 20 cr., preste tot suma de 104 fl. 20 cr. v. a.

Doritorii de a concurge la această parochie vacantă vor avé a-și înainta suplicile instruite conform statutului organic și regulamentul pentru parochii până la termenul sus arătat la subsemnatul oficiu.

În conțelegere cu comit. paroch. resp. Cupșeni, în 15 Octobrie, 1887.

Oficiul protopresbiterat gr. or al Solnocului.

Samuil Cupșa,  
protopresbiter.

Sz. 5087/1887. plg. [1754] 1—3

### Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék által ezennel közétetik, hogy hidegvizi birtokos Kispál Gábor által beadott kereset folytán, a hidegvizi italméresi jog arányosi-

tásának megengedhetősége és az aránykules meghatározása feletti tárgyalásra a határnap 1888 Január hó 24-én délután 2 órára tüzetik ki, Hidegviz községébe, a községi iroda helyiségébe, a melyhez összes érdekeltek, a birtokrendezési utasítás 15 §-ában irtakra való figyelmzettetéssel ezennel meghivatnak.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1887 November 21-én tartott üléséből.

Nagy Lajos,  
elnök.

Tatár,  
jegyző.

Sz. 5086/1887. plg. [1755] 1—3

### Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék által ezennel közhírré tétetik, hogy Kispál Gábor birtokos által beadott kereset folytán az Isztina italméresi jog arányosításának megengedhetősége, és az aránykules meghatározása feletti tárgyalásra a határnap 1888 Január 25-én d. e. 10 órára tüzetik ki, Isztina községébe, a községi iroda helyiségébe, a melyhez összes érdekeltek a birtokrendezési utasítás 15 §-a szabványaira való figyelmzettetéssel ezennel meghivatnak.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1887 November 21-én tartott üléséből.

Nagy Lajos,  
elnök.

Tatár,  
jegyző.

### Vinuri roșii de Verșet

vechi de mai mulți ani à fl. 15 — fl. 17 — fl. 20 — și fl. 25 pro hecl. Ori ce cuant se espedează, cu toate acestea se reacează unde e posibil pentru trimiterea de vase goale, deoare ce aici e lipsă de vase.

### Roth Lipót în Verșet.

In urma escelentei și putericei calități de vinuri garantez, că acestora gerul nu le strică nimica.

## TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANĂ în SIBIU.

A eșit de sub presă: [1742] 3

# CALENDARIU pe anul visect dela Christos 1888.

Anul al treizeci și șeptelea.

Prețul unui exemplar legat 30 cr., pentru vênđători nelegat 23 cr. v. a. și legat 25 cr. v. a.

### CUPRINSUL:

Cronologie. — Calendariul (julian și gregorian, cu însemnarea esactă a Evangeliilor și glaturilor de peste an). — Pătrarele lunilor. — Genealogia casei dómuitoare austriace. — Regenții europeni. — Servitiul postal și telegrafic. — Tacsă de timbru pentru polițe și documente. — Tabela pentru computarea intereselor. — Măsurile nouă și vechi.

### Șematismul

bisericeii ortodoxe-orientale române din Ungaria și Transilvania, cuprindând și pe protopresbiterii, administratorii protopresbiterali, parochii și învățătorii cu comunele bisericesti. din archidieceasă după noua arondare a protopresbiteratelor.

Ierarhii metropolielor învecinate din Austro-Ungaria.

Împărăteasa Eudocșia (Continuare.)

Conspectul săptămânilor. — Însemnarea târgurilor.

Administrațiunea tipografiei archidieceșane în Sibiu.



## Bucurați-ve copiilor!

### Esposițiunea de crăciun

a mărfurilor de jucării.

Viena, II., Blumauergasse 23.

ve aduce și de astădată, ce e mai nou, mai elegant și mai eștin, și a arangiat, ținând cont de anotimp, grupe de mărfuri pentru jucării potrivite atât pentru băieți cât și pentru fete; după gustul cel mai bun și cu prețuri încă ne mai pomenite de eștine.

### Grupe pentru fetele dela 2—5 ani.

- 1 Bucătărie cu mobilier și vatră de fert.
- 1 Păpușă atrăgătoare cu păr și ochi de sticlă.
- 1 Service pompoase de porțelan.
- 1 Garnitură completă de saloane vienez.
- 1 Teatra cu musică, figuri și decorațiune.
- 1 Animal cu mecanism.
- 1 Organizațiune completă a bucătăriei.
- 1 Coșuleț frumos argintat.
- 1 Două părechi de tăcămuri metalice, dimpreună cu scoțitoriul, ce nici odată nu se înegresc.
- 1 Fer da călcat masiv de oțel.
- 1 Piuliță cu pisălug.
- 1 Moriscă de cafea în miniatură, putendu-se în faptă folosii.
- 1 Carte cu chipuri în esterior elegant
- 1 Cassă de păstrare cu lăcat bun și cu chip frumos.
- 1 Pachet cu păr de zină, aur ori argint, podoaba cea mai frumoasă pentru pomul de crăciunului.
- 25 Sfșnicuțe briliante pentru luminițele pomului de crăciun.
- 25 Luminițe pentru iluminarea pomului de crăciun, sortate în cele mai frumoase colori.

Toate aceste 65 obiecte de lucș, înșirate aici mai sus dimpreună cu pachetarea costă numai 2 fl. 90 cr. v. a.

### Grupe pentru fetele dela 5—10 ani.

- 1 Salon de paradă, tapeturi și cu oglinzi în rame de aur.
- 1 Garnitură de salon vienez.
- 1 Chiteră cu chee pentru instruirea proprie.
- 1 Paturi de lemn pompoase și neruinabile pentru nuci.
- 1 Păpușe, ce nu se strică cu păr și cu ochi de sticlă.
- 1 Credențe foarte frumoase cu uși de sticlă.
- 1 Masă elegantă cu service de porțelan.
- 1 Mica spălătoreasă conținând:
  - 1 O trocuță masivă de spălat în adevăr folosibilă.
  - 1 Căzan de rufe în miniatură, în adevăr folosibil.
  - 1 Prăvăleac de rufe, în adevăr folosibil.
- 1 Service complete de porțelan pentru cafea, ori ceau, cu zugrăveli frumoase, pentru 6 persoane cu tăcămul seu.
- 1 Joc nou social interesant.
- 1 Pachet cu păr de zină, aur ori argint, cea mai frumoasă podoabă pentru pomul de crăciun.
- 25 Sfșnicuțe briliante pentru luminele pomului de crăciun.
- 25 Luminițe pentru iluminarea pomului de crăciun, sortate în cele mai frumoase colori.

Toate aceste 63 obiecte de lucș înșirate aici mai sus dimpreună cu pachetarea costă numai 4 fl. 90 cr. v. a.

Adresa: L. Kon's Spielwaaren-Weihnachts-Ausstellung, Wien II., Blumauergasse, 23. — Espedarea se face pe lângă rambursă postală, sau trimițând bani.

### Grupe pentru băieți dela 2—5 ani.

- 1 Car de bere cu vite înhamate și 6 butoaie.
- 1 Cal pompos de balansare.
- 1 Teatra cu musică, figuri și decorațiune.
- 1 Coifuri de infanterie.
- 1 Sabie cu încingătoare de curea.
- 1 Pușcă, ce se încarcă la basă.
- 1 Pătrânțaș de pele și insignii.
- 1 Tobă și măiețe.
- 1 Harmonică de oțel pentru cântarea pieselor frumoase.
- 1 Adjustarea de paradă în uniformă infanteriei ces. reg.
- 1 Acrobat, mișcându-și mânilor, picioarele și gura.
- 1 Carte cu chipuri în esterior elegant.
- 1 Cassă de păstrare cu lăcat bun și chip frumos.
- 1 Lemnar mic cu planul înainte.
- 1 Animal cu mecanism.
- 1 Pachet cu păr de zină, aur ori argint, cea mai frumoasă podoabă pentru pomul de crăciun.
- 25 Sfșnicuțe briliante pentru luminițele pomului de crăciun.
- 25 Luminițe pentru iluminarea pomului de crăciun, sortate în cele mai frumoase colori.

Toate aceste 66 obiecte de lucș, înșirate aici mai sus dimpreună cu pachetarea costă numai 2 fl. 90 cr. v. a.

### Grupe pentru băieți dela 5—10 ani.

- 1 Locuri de împușcat mecanice.
- 1 Țintă și pucși cu capsă, efectuate elegant.
- 1 Caleidoscop, admirațiunea mare a opticeii.
- 1 Picioare pentru garnitură de scris, constătătoare din 1 stil, creion, și pe nel de ras.
- 1 Pompoasa panoramă, călătoria împrejurul pământului.
- 1 Casten american pentru unelte constătătoare din opt bucăți.
- 1 Pictorul gabnic, cu desemnuri.
- 1 Joc de paciență practic în 6 tablouri.
- 1 Chiteră cu chee pentru instruirea proprie.
- 1 Lemnariul practic cu planul clădirei.
- 1 Juglărie mare completă.
- 1 Joc nou social interesant.
- 1 Pachet cu păr de zină, aur ori argint, cea mai frumoasă podoabă pentru pomul de crăciunului.
- 25 Sfșnicuțe briliante pentru luminițele pomului de crăciun.
- 25 Luminițe pentru iluminarea pomului de crăciun, sortate în cele mai frumoase colori.

Toate aceste 63 obiecte de lucș înșirate aici mai sus dimpreună cu pachetarea costă numai 4 fl. 90 cr. v. a.